



我区获评省级综合性农业“机器换人”高质量发展先行县

本报讯(记者 何可人 通讯员 周介媛)近日,省农业农村厅公布第三批综合性农业“机器换人”高质量发展先行县名单,萧山榜上有名。

蔬菜机械化移栽、无人机植保……在“黑科技”的加持下,我区农业生产越来越智能。立足农业农村发展实际,我区因地制宜,重点开展了集中机械化育秧(苗)与烘干中心、农事(农机)服务中心、农机化示范基地建设,整体推进畜牧生猪养殖、水产虾类养殖等生产关键环节机械化装备的引进示范和推广。通过强化组织领导、创新扶持政策、深化农机农艺融合、加强人才队伍建设,促进全区农机社会化服务体系进一步完善,农机信

息化建设取得实效。

我区还加速推进机械化数字化转型,依托全省“数字三农”农机模块,运用北斗定位,实现面积统计、作业监控、质量核查、指挥调度智能化。同时,开发了萧山惠农事数字化平台(三农驾驶舱),连通“浙江乡村大脑”,为农业转型升级赋能。

近年来,我区以“科技强农、机械强农”为抓手,将智慧、机械、科技等时代元素注入现代化农业生产,在推进农业“双强”行动中跑出了“加速度”。截至目前,全区主要农作物耕种收综合机械化率已达90%以上,处于省市领先地位,农业机械化发展水平持续提升。

16家“5213”企业加冕省“专精特新”

本报讯(首席记者 蒋超 通讯员 陈兴泉)近日,在浙江省经济和信息化厅组织开展的2023年度第二批省“专精特新”中小企业认定名单中,萧山安杰莱科技(杭州)有限公司等16家“5213”计划企业上榜。这是我区积极实施高层次人才创新创业“5213”项目,大力引进创新创业领军人才所取得的硕果。

“专精特新”政策旨在培育具有“专业化、精细化、特色化、创新型”特征的中小企业。这类企业科技含量高、设备工艺先进、管理体系完善、市场竞争力强,是产业发展的“新引擎”,也是实体经济的硬支撑。

按照政策,申报浙江省“专精特新”中小企业应同时符合五个条件:在浙江省境内工商注册登记、具有独立法人资格,符合国家中小企业划型标准规定的中小企业;企业近2年平均营业收入或净利润增速不低于5%;截至上年末,企业从事特定细分行业、细分领域时间达到3年及以上,主导产品不超过3个,其主营业务收入占营业收入的70%以上;主导产品的细分市场占有率先于全省前列;主导或参与制定相关业务领域国际标准、国家标准、行业标准、“浙江制造”标准或团体标准等至少1项以上;近2年企业研发投入占营业收入比重均不低于3%。企业还需具有与主导产品相关的有效发明专利(含集成电路布图设计专有权)1项或实用新型专利、外观设计专利、软件著作权3项及以上,自建或与高等院校、科研机构联合建立研发机构。

自我区“5213”计划实施以来,培育了一大批拥有自主知识产权、掌握核心技术、发展持续性强的科技型企业。我区对新认定的国家级单项冠军、“专精特新”小巨人企业,给予100万元的一次性奖励;对新认定的省级、省级培育、市级隐形冠军企业,分别给予50万元、30万元、20万元的一次性奖励。

今年以来,我区共征集海内外高层次人才创新创业项目180个,拟扶持95个,涉及生命健康、集成电路、人工智能、智能汽车、高端装备、新材料等产业方向,为推动人才集聚与产业发展同频共振注入澎湃动能。

159家萧企享受“阳光工厂”补助

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 马焱娜)日前,区市场监管局启动2023年度食品生产企业“阳光工厂”补助资金的发放工作。经核定后,全区共159家企业符合补助条件,将发放省级补助资金32.3万元。

据介绍,这次的发放对象,主要是工商注册地、税务征管关系在萧山已接入“阳光工厂”应用场景的食品生产企业和接入“CCP智控”应用场景的食品生产企业。同时相关企业无重大失信行为,并根据浙江省人民政府《关于深化“亩均论英雄”改革的指导意见》等文件精神,剔除不符合补助标准企业29家,确保资金兑付准确。

具体补助为,对接人“阳光工厂”应用场景的食品生产企业,按每家0.2万元的标准发放;对接人“CCP智控”应用场景的食品生产企业,按每家0.5万元的标准发放。近年来,萧山全面推广食品生产企业建设使用“阳光工厂”应用场景,越来越多的食品生产企业通过把生产加工过程、成品仓库、出厂检测等重点场所的视频监控、智能感应等硬件设备改造升级,链接“浙食链”系统,让食品生产加工的全过程“晒在阳光下”,让消费者买明白、消费透明、吃得放心。“这笔补助资金对我们来说是一种激励,也是一种认可。”不少企业负责人表示。

如何申领补助资金,企业可通过杭州市“亲清在线”平台申报,如实填写相关信息并作出承诺,不需要线上提供证明材料。登录后,系统会自动获取企业的银行账号,企业可在核对后使用此账号,如果想更改收款信息,可手动输入。不明事宜可电话咨询0571-83899085。

绿智新城打造新材料产业集群

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 张琼 寿璐)在绿色智造产业新城,奥展航空年产5万吨轨道交通零部件生产项目的生产线正在加紧生产耐高温、高强度、高韧性、高耐腐蚀性特殊不锈钢精密紧固零部件,为轨道交通、航空、航天、核能、医疗、海洋工程等领域提供优质产品及服务。

今年1-10月,绿智新城实现规上工业总产值同比增长7.8%,规上工业增加值同比增长28.4%。其背后,是各类项目建设快马加鞭,奏响了高质量发展“奋进曲”。

强强“链”合 落稳龙头企业“压舱石”

从总投资约35亿元的盛元年产50万吨智能化功能性纤维项目,到总投资62亿元的逸通年产140万吨功能性纤维新材料项目,总投资56亿元的传化年产68万吨有机硅新材料及高端精细化学品项目,再到盛元年产150万吨高性能纤维新材料链主型产业项目,绿色智造产业新城“兵团”紧紧围绕“纤维新材料”“高端功能性材料”两大主链,持续招商引资服务重大产业项目落地生根。

荣盛、恒逸、传化作为发展“压舱石”,个个项目都是重量级,“这些重大项目都在相同产业赛道上,为萧山新材料产业发展提供全新‘引擎’。”“兵团”相关负责人介绍,正是充分发挥了本土头部企业“以商引商”的作用,新城扩大产业集聚,逐步形成“引进一个、带来一批、辐射一片”的强大效应。

抓住新材料产业创新和高端进口替代机遇,开发区、绿智新城“兵团”加强党建引领,以主题教育成效赋能产业高质量发展,开展重点产业项目靠前服务行动,促进项目早开工快建设。如今,新城17个产业项目,总投资达到190亿元。

此外,开发区、绿智新城“兵团”还与益农镇协同发力,全力推动高端功能新材料特色产业平台的落地发展,集中打造产业研究、项目招引、企业服务、专家指导、金融支撑“五位一体”的个性化项目服务体系,将创新链、产业链、人才链、资金链深度融合。(下转第2版)

区委常委会召开会议传达学习贯彻习近平总书记重要讲话、指示和贺信等精神

本报讯(首席记者 莫利锋)昨日上午,区委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、指示和贺信等精神,听取我区安全生产工作汇报,研究部署贯彻落实工作。

市委常委、区委书记王敏主持会议并讲话。姜永柱、李军和其他区委常委出席。赵立明、叶建宏等列席。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记在中央全面深化改革委员会第三次会议上的重要讲话精神,全面落实中央深改委各项重大改革部署,增强改革创新意识,加大改革攻坚力度,凝聚改革协同合力,坚持用改革的办法和创新的思维解决发展中的问题,为萧山打造中国式现代化区(县)域范例提

供改革动能。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记致第二届全球数字贸易博览会的重要贺信精神,牢牢把握全球数字贸易发展机遇,充分利用全球数字贸易博览会主场优势,充分释放展会溢出效应,积极发挥平台带动作用,不断打造数贸创新发展成果,培育数字贸易发展新动能,为萧山数字经济高质量发展注入强大动能。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的重要指示精神,牢固树立人民至上、生命至上理念,切实增强“时时放心不下”的责任感,认清形势、高度重视,高效指挥、协同发力,压实责任、有备无患,全力以赴应对低温雨雪冰冻灾害,全力做

好日常生产生活的保障工作。

会议强调,习近平总书记对山西吕梁市永聚煤矿一办公楼火灾事故作出的重要指示,充分彰显了以人为本的发展理念,为我们做好工作指明了前进方向、提供了根本遵循。全区上下要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深刻吸取事故教训,强化底线思维,增强忧患意识,学会换位思考,从群众的实际需求出发,抓紧抓实安全生产各项工作。要总结固化亚运好经验好做法,在隐患排查等方面形成长效管理机制。要立足萧山实际,坚持数字赋能,强化系统集成,落实闭环管理,不断夯实基层基础,切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议还传达了学习了习近平总书

记在北京河北考察灾后恢复重建工作时的重要讲话精神,在2023年世界互联网大会乌镇峰会开幕式上的致辞,向第六届中国国际进口博览会的致词,同美国总统拜登举行中美元首会晤,出席美国友好团体联合欢迎宴会、亚太经合组织工商领导人峰会、亚太经合组织领导人同东道主嘉宾非正式对话会、亚太经合组织第三十次领导人非正式会议等活动时发表的重要讲话、重要演讲和在金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会上的重要讲话精神,致首届“良渚论坛”、首届“一带一路”科技交流大会、2023两岸企业家峰会10周年年会、中俄执政党对话机制第十次会议、世界中国学大会·上海论坛的贺信和给费城交响乐团总指挥首席执行官马思艺的复信精神。

养老服务再升级

■记者 朱林飞 通讯员 贺军

办好民生实事工程是政府年度重点工作。在今年的十大民生实事项目中,养老领域民生实事项目包括新增认知障碍照护专区床位200张,新增持证养老护理员180名,为6000名高龄孤寡、独居、空巢老年人迭代更新“安居守护”智能安全监测设备。截至11月,我区已超额完成养老领域民生实事任务,让更多老年人过上了有品质的晚年生活。

为认知症老人打造“温馨之家”

统计数据表明,目前国内60岁以上人数超过2.5亿人,其中有阿尔茨海默病问题的在1500万人以上,并且呈现逐年增长的发展趋势。在人口老龄化加速的当下,这一问题也成了许多家庭的无奈。

为了让更多认知障碍老人能享受幸福的晚年生活,认知障碍照护专区床位建设已连续两年纳入省、市、区三级民生实事项目。今年,通过对设施、设备进行专业改造升级,配备专业照护人员等方式,我区6家养老机构新增认知障碍照护专区床位244张,超额完成任务,更好地

满足认知障碍老人及家庭的照护“刚需”。

位于盈丰街道的滨江和家·御虹府“长者之家”,是我区首个设在社区内的嵌入式精品养老机构,设有长者护理区和认知症照护特色专区,总共可容纳100余位有康养服务需求的老人入住。今年3月,新建的57张认知障碍照护专区床位全部通过验收,并正式投入使用。

患有多年认知症的吴奶奶成为首位入住的老人。在入住前医护人员对老人及家属进行全方位的跟踪了解,从身体状况到兴趣爱好,从生活习惯到日常起居,为老人建立了详尽的个人健康档案。在这里,吴奶奶得到了细致入微的照顾。吴奶奶之前生活在农村,如今还时常惦记着要去地里收菜。这时护理员就会带着她去公园走一圈,看看绿植,帮助老人完成心愿。

考虑到照护认知障碍的老人工作难度比较大,御虹府“长者之家”会定期给护理员进行技能培训,如安抚老人情绪上的变化,给予老人更专业、更有针对性的照护。同时,开通三甲医院急诊、门诊绿色通道,并提供线上咨询、专家会诊等服务,

帮助认知症老人及家庭获得更有尊严、更有幸福感的生活。

为居家老人提供更多守护

如果独居老人在家中意外跌倒了,如何才能及时获得救助?几个月前,家住新塘街道泰和花园的孙仲良老人家中安装了“萧行护”老人防跌倒智能系统,万一老人在家中发生了意外跌倒,这些智能设备将在关键时刻发挥作用。这是我区为高龄孤寡、独居、空巢老年人迭代更新“安居守护”智能安全监测设备的一个缩影。

在老人家中,3个毫米雷达波跌倒监测仪分别安装在卧室、卫生间和客厅内,一个门磁则安装在冰箱门上。对于家中安装的这些设备,老人直呼好:“我常常半夜起身,装了个,心里放心了。哪怕真有个万一,也能及时得到救助。”

根据今年的养老民生实事服务清单,我区为6083名高龄孤寡、独居、空巢老年人迭代更新“安居守护”智能安全监测设备,提前超额完成任务。其中,在原有“安居守护”四件套基础上,增配“一键呼叫”场景服务,既可以紧急呼叫,也可以亲情通话。

另外,区民政局牵头开发“萧行护”老人防跌倒智能系统,通过对高跌倒风险老人群体进行数据分析,利用实时感知分析智能设备监测老人跌倒状态,及时触发不同类型告警和多跨协同联动救援,守护老人安全。

北干街道、城厢街道和宁围街道作为老人防跌倒服务场景的试点,目前已有300户符合条件的老人家中免费安装了该系统。该应用场景已入选省级试点,接下来将根据试点家庭的使用反馈情况,逐步在其他区域推广,最大程度保障老人安全。

养老护理员是为老年人提供生活照料、护理服务的专业人才,是养老服务的提供者,可以给老人的晚年生活带来很大帮助。今年以来,我区依托养老护理员培训基地,组织开展养老服务业人员职业技能培训,不断增加持证护理员人数,优化养老护理员队伍结构。截至11月,全区已完成养老护理员培训294人,新增持证养老护理员254人,超额完成民生实事任务。

2023民生实事回头看

抗寒防冻专家支招

寒潮天气来袭,为有效降低寒冷天气对农作物造成的影响,保障“菜篮子”稳产丰产,昨日,区农业农村局组织多个农技专家小组,奔赴各镇(街)开展寒潮天气应急指导,帮助做好保温、防风工作,最大限度减轻寒潮天气对农业生产的影响。

首席记者 唐柯
通讯员 周介媛

导读

萧山援藏医生王青伟载誉归来 他在“世界屋脊”护航生命516天